



◀ 讀冊吧的燈泡造型象徵「透過閱讀，知識與創意照亮文明」。

隨時可以閱讀 隨地可以看書

臺中市首創讀冊吧 城市閱讀新創舉

文、圖／楊文琳

為推廣城市閱讀風氣，臺中市政府文化局結合民間單位，在機場、車站及熱門遊憩場所設立「Reading Bar 讀冊吧」，讓民眾無處不閱讀，隨時可以享受讀書的樂趣。

為了推動城市閱讀，臺中市文化局推出全國首創的「Reading Bar 讀冊吧」，自今年1月29日起，不論在臺中搭飛機、臺鐵新烏日站搭火車、高鐵，或在草悟道逛街、運動，甚至在中山堂聽音樂會，都可以透過「Reading Bar 讀冊吧」圖書裝置，隨手取書、換書，享受悠閒閱讀的樂趣。

為了讓更多人知道「Reading Bar 讀冊吧」

的出現，臺中市副市長蔡炳坤、文化局長葉樹嫻與贊助、合作單位，在記者會中共同為「Reading Bar 讀冊吧」進行「閱讀讓城市亮起來」啟動儀式，邀請瓊瑤舞蹈團以空姐、鐵路站長、學生、表演家等人物，表現「Reading Bar 讀冊吧」設置地點意象，包含機場、火車站、草悟道與中山堂等公共區域，結合公部門與民間力量，文化局推動閱讀再創新舉。

跳脫傳統借還書模式

蔡副市長說，「Reading Bar 讀冊吧」是全國首創，Reading Bar的臺語發音就是「讀冊吧」，小時候回到家常聽媽媽說「快去讀冊」，對很多人來說，這是普遍共同的記憶。葉局長表示，Reading Bar的創意發想是來自當初看到的一則外電報導，紐約有一個Little Library小小圖書館，外型像水桶，每個人好奇的鑽進去，環繞一圈發現都是書，一個人就在桶子裡看書。於是將這個想法與勤美誠品及金典商場的陳懷呈總經理分享，大家一致認為這樣一個公共藝術的造型很有趣，於是邀請企業來支持，幾經討論就把「讀冊」這個名詞想出來，英文則稱為Reading Bar，造型就像吧檯一樣。

「Reading Bar讀冊吧」的造型靈感來自愛迪生從小在家圖書室自學的精神，因此以燈泡造型象徵「透過閱讀，知識與創意照亮文明」。

「Reading Bar讀冊吧」目的在讓人隨手可以拿到書來閱讀，隨處可以看書，隨時可以閱讀的概念，希望將閱讀推廣到臺中市各個角落。

「Reading Bar讀冊吧」為一個結合閱讀與公共藝術的裝置，放置50本主題圖書，提供市民從簡單、有趣的公共空間，取得閱讀資源，跳脫傳統借還書模式，提供民眾免費、自由的閱讀管道。目前提供的圖書來自美律實業捐贈的新書，及臺中市各區圖書館募集的二手書，也歡迎民眾踴躍捐書，你書我傳，促進資源的永續利用，希望將來50本書變成100本書。

繼續向火車站推廣

「Reading Bar讀冊吧」第一階段自1月29日起，在臺中航空站、臺鐵新烏日站、中山堂、金典綠園道1F前廣場、勤美誠品綠園道旁草悟道涼亭吧檯區等5處設置，地點從機場、火車站、草悟道公園、公車站牌到中山堂，讓市民在城市的



➤ 讀冊吧也歡迎民眾踴躍捐書，你書我傳，促進資源的永續利用。

各個角落，享受便利的閱讀服務，使閱讀無所不在。裝置內陳列的圖書每半年規劃一次主題，以上半年為例，中山堂「Reading Bar讀冊吧」的主題為藝術與文學，金典綠園道的主題為旅行；勤美誠品草悟道涼亭吧檯區、臺中航空站及臺鐵新烏日站的主題為生活，切合休閒需求；而不論何種主題、何種生活場景，文化局希望民眾到「Reading Bar讀冊吧」設置點時，都能「這一站，閱讀」。

臺中市政府文化局全國首創的「Reading Bar讀冊吧」，1月29日亮麗登場，蔡炳坤副市長及文化局葉樹姍局長，也特地前往金典綠園道一樓前廣場、勤美誠品草悟道涼亭吧檯區，與民眾一起歡喜閱讀，路過民眾無不對燈炮造型裝置感到新鮮與好奇，紛紛拍照及現場感受閱讀樂趣。由於「Reading Bar 讀冊吧」的推出廣受好評，吸引不少企業爭相贊助，第二階段將於臺鐵臺中地區部分火車站設置，包括沙鹿站、大甲站、豐原站、清水站等各站都有企業贊助，蔡副市長也號召更多的企業加入贊助的行列，一起來以文化妝點臺中城市魅力，使「Reading Bar 讀冊吧」成為全國最具特色的閱讀亮點。葉局長也期待民眾在分享閱讀感動的同時，也能負擔維護書籍的責任。此外，4月將辦理FB官網打卡活動，邀請大家分享30字閱讀經驗及PO上「Reading Bar 讀冊吧」照片，歡迎全民一起來讀冊，讓城市處處有書香。🌀